Uloha 4
Zakladni mérici pristroje,
zména rozsahu voltmetru a ampérmetru,

cejchovani voltmetru a ampérmetru

Uvod a teorie

Zakladnim analogovym méridlem je pro nas v elektfiné pristroj s otacivou
civkou. Kdyz civkou, umisténou v magnetickém poli mezi pély magnetu,
prochazi elektricky proud, civka se otaci a rucka, se kterou je spojena, ukaze
vychylku na stupnici. Pfi pIné vychylce rucky takovym zakladnim pfistrojem
prochazi proud I a na civce (tj. na pfistroji) je napéti Ue.

Samotné takové méfidlo je pak pouZitelné dvéma zpUsoby:
1) jako ampérmetr (Ci spiSe miliampérmetr, nékdy také galvanomér) pro
méreni proudd mensich nez I (max rovno /s),
2) jako voltmetr (¢i milivoltmetr) pro méreni napéti nizSich nez Ug (max
rovno Ug).

Hodnoty Ica Ug jsou vSak malé, coz je vlastné dobre, protoze z takového
méridla mGzeme bez pouziti aktivnich prvku (tj. zesilovac(l) sestavit pouze
méridla pro méreni napéti a proudud vyssich, nez odpovida ptisluSnym
zdkladnim hodnotam. Pro kazdy méfici pfistroj je jeho dllezitych parametrem
jeho vnitfni odpor, oznaéme jako Rg, ktery miZzeme samoziejmé snadno
spocitat z Ohmova zdkona pro ¢ast obvodu, tj. ze vztahu

Priklad: U; =100 mV, /. =100 pnA, pak R; =1kQ



Voltmetr zapojujeme paralelné ke spotfebi¢i. Abychom mohli proud prochazejici
voltmetrem zanedbat, musi byt jeho odpor co nejvétsi. Ampérmetr zapojujeme do série se
spotfebi¢em. Aby na ném vznikalo jen zanedbatelné napéti, musi byt jeho odpor co nejmensi.

Zékladem vétSiny ruckovych méficich pfistroji je citlivy magnetoelektricky
galvanometr, v némz se vyuziva silové plisobeni magnetického pole na vodi¢ s proudem,

ktery protékd civkou piistroje. Plna vychylka ru¢ky galvanometru nastane uZ pii malém
proudu 7, na galvanometru je pfitom malé napéti U,. Tyto hodnoty ptfedstavuji zakladni

rozsah galvanometru. Odpor galvanometru je
U
R =t
I

a predstavuje vnitrni odpor. (Ptiklad: U, =100 mV, I, =100 pA, pak R, =1 kQ).

Voltmetr ziskame sériovym spojenim galvanometru a predradného rezistoru o odporu
R, (obr. 1). Ob&€ma prochézi stejny proud /. Ma-li byt napét'ovy rozsah voltmetru n-krét

vétsi nez rozsah samotného galvanometru,
U, =nUg;,
musi platit

U, =nU; =nRsl; = R,1; + Rl
Ry =(}1—1)RG

Odpor celého voltmetru je R, + R;;.
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Ampérmetr vznikne paralelnim spojenim galvanometru a rezistoru R, zvaného
boénik. Na galvanometru i na boéniku je stejné napéti U, (obr.2). Ma-li byt proudovy rozsah
ampérmetru n-krat v&t3i nez rozsah samotného galvanometru,

I,=nl;,

musi platit

» ; RBIQG
Odpor celého ampérmetru R, =

R, + R,

Qbr. 2

V praxi asto pouzivame univerzilni mérici pristroje, ve kterych ptipojovanim riiznych
predfadnych odporil a boéniki k jedinému galvanometru ziskame voltmetr nebo ampérmetr
s rozsahem, ktery pravé potiebujeme.
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Cejchovani méFicich pFistroji

Ukolem cejchovnich méfeni je zjistit odchylky tdaji pfistroje od spravnych hodnot a
ziskat korekéni k¥ivky nebo tabulky. V ptipadech, kdy nezndme vztah mezi stupnici piistroje a
méfenou veliinou , zjidtujeme cejchovanim kalibracni kfivku, ktera je grafickym
znazornénim zéavislosti udaje pristroje na hodnoté méfené veliCiny.

V cejchovni tabulce uvadime pro dand ¢teni na zkouSeném ptistroji Cteni na ptistroji
normalovém pii vzristu a poklesu méfené veliCiny, primér obou Steni a vypocitanou chybu.
K cejchovni tabulce je tfeba ptipojit druh kontrolniho i zkouSeného ptistroje a jejich piesné
oznadeni, datum cejchovani.



Pro lep8i nazornost se z cejchovni tabulky sestrojuje korekéni ktivka / obr.3 /. Je to
zavislost opravy AN na udaji zkouSeného pfistroje. Oprava (korekce) je hodnota, kterou
musime pficist k naméfené hodnoté N , abychom dostali jeji spravnou hodnotu S, tedy

S=N+AN

aN ;
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Podle dostupnosti pfesnych normalovych ptistrojt miizeme vybrat jednu z nasledujicich
metod .

Cejchovini ampérmetru ampérmetrem
Cejchovany pfistroj a normalovy ptistroj zapojime do série. Abychom dosahli jemnych

zmén proudu v obvodu, pouzijeme k regulaci dva posuvné odpory. Jeden z odpori R, R, je

velky, druhy je srovnatelny s vnitfnim odporem pristrojii. Rezistorem o velkém odporu
regulujeme proud hrubé, regulaci malého odporu jemns tak, abychom dosahli pfesného kryti
dilku stupnice a ukazatele. Obr.4
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Obr.4

Cejchovdni voltmetru voltmetrem

K paralelnimu zapojeni obou voltmetri (cejchovany ¥ a piesny NV) piivadime napéti
z potenciometru R,. Nesta¢i-li samotny potenciometr R, k dostatedné jemnému nastaveni
napéti na voltmetru, ptipojime do obvodu potenciometr R, o v&t§im odporu, nez je odpor R,.



Obr. 5
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1. UrCete vnitini odpor galvanometru. Protoze / je velmi maly, dbejte zvySené opatrnosti.

2. Z galvanometru sestrojte ampérmetr a voltmetr urenych rozsahil. Jako predfadniku a
bocniku pouzijte odporovou dekadu.

3. Pfistroj s upravenym rozsahem ocejchujte laboratornim mé&ficim piistrojem a sestrojte
korekéni kiivku.
Pomucky :

Galvanometr, zdroj stejmosmémého napéti, reostat, odporova dekada, lab. Voltmetr a
ampérmetr, spojovaci vodice.
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